

首次入选全省对外开放十强县、落地重点项目428个、规上企业达到1487家……

# 崂山区奏响高质量发展强音



提前一年完成“十四五”规划发展目标,首次入选全省对外开放十强县、落地歌尔虚拟现实整机和光学模组等重点项目428个……“十四五”时期,崂山区聚力抓项目、扩投资、稳增长,综合实力实现历史性跨越,“十四五”预期目标圆满完成,中国式现代化崂山实践迈出坚实步伐,为“十五五”时期谋新篇、开新局。

## 综合实力实现历史性跨越

近5年来,崂山区综合实力实现历史性跨越,全区全力抢抓机遇、提振消费、扩大投资,发展的基础更实、韧性更强、活力更足。崂山区首次入选全省对外开放十强县、现代流通十强县,连续四年入选中国工业百强区,连续三年获全省县域经济高质量发展称号。

一组组亮眼数据背后,承载着崂山区步履不停的拼搏印记:三次产业在融合发展中实现量质齐升,规上企业达到1487家;新质生产力蓬勃发展、积厚成势,规上工业增加值年均增长15.9%;高新技术产业产值占规上工业产值比重达88.5%以上;数字经济核心产业占GDP比重在全市全省形成领跑之势;高端制造业和现代服务业规模均突破千亿元,累计培育市级以上服务业创新中心、两业融合试点企业、生产性服务业领军企业44家。亿元楼宇数量稳居全省前列,连续五年入选“中国楼宇经济发展标杆城区”。

全周期服务经营主体发展、全链条保障重点项目建设、全方位提升政务服务能级的行政审批服务,为高效发展筑起了坚实后盾。崂山区累计承接省级以



“十四五”时期,崂山区持续推动现代化产业体系迭代升级。崂山区委宣传部供图

上改革试点76项;深化“高效办成一件事”改革,推动92项审批服务全流程数字化、142个事项全域通办、1000余个事项“免证办”,17项政务服务创新举措走在全省全国前列,市场化、法治化、国际化一流营商环境持续向优向好。“崂山区的营商环境做得非常棒,作为扎根崂山区的企业一员,我们深刻感受到近年来崂山区的营商环境不断优化,企业办事更为便捷高效了,未来我们将积极为崂山区的发展尽一份力量。”崂山区政协委员、青岛中翰隆鑫税务师事务所董事长段朝说。

## 现代化产业能级塑造新优势

“十四五”时期,崂山区持续推动现代化产业体系迭代升级、向新扩能,七大重点产业及4个新兴产业总规模突破2800亿元。

回首望去,过往5年来,崂山区虚拟现实、人工智能等四大新兴产业专业园

区建成载体260万平方米,落地歌尔虚拟现实整机和光学模组、中科曙光全球研发总部基地等重点项目428个,集聚企业总数达到772家;四大主导产业增势强劲,虚拟现实产业集聚全省超1/3代表性企业,人工智能产业规模连续三年保持15%以上增速,“蓝色药库”2项海洋创新药物获批临床试验,培育省级以上制造业单项冠军企业19家、服务型制造示范企业13家,累计获评6个省级“十强产业”雁阵形产业集群、3个省级支柱型雁阵集群。

崂山区持续推进新型工业化,华睿越海智能制造产业园等10个项目实现“工业上楼”;培育汉缆、特锐德2家国家卓越智能工厂,特来电、歌尔微电子等6家全省先进级智能工厂;新增“四首”新产品102项;“蛟龙号”载人潜水器、“深海一号”能源站等国之重器都有“崂山智造”的贡献。累计培育国家级、省级工业互联网平台25个,占全市总数的一半;获评省级数字经济园区、创新平

台、重点项目47个;科技服务业、软件和信息服务业规模均跃居全市首位。海纳云翊海等6个大模型完成中央网信办备案,占全省1/5;全市“算力一张网”可调用算力超2万P,输出服务超30万小时;新建成5G基站超2000处。

依托得天独厚的海洋资源优势,崂山区正着力构建“3+2+1”海洋产业体系,规模以上涉海企业总数达350家,是2020年的3倍;新获评高成长性海洋企业11家,排名全市第一。海洋生物制造产业入选全国首批质量认证服务“三强融合”试点,累计荣获11项省级海洋科技创新奖,获评全省首批现代海洋特色产业集聚区,海洋生产总值年均增长超10%。科技兴海、产业强海迈出坚实步伐。

此外,崂山区新引进恒丰理财等金融机构及类金融企业500余家,总量突破1500家,成为全国第二个拥有三家理财子公司的区市;管理基金规模、大型法人机构数量占全市比重分别超过40%、50%;新增上市公司7家,总数达到17家,境内上市企业数量及总市值均位居全市第一。文旅产业方面,大清至奥帆中心海上航线、最美滨海旅游风景道等投入运行,连续五年获评全国旅游综合实力百强区。

“我们认真聆听了崂山区的政府工作报告,‘十五五’规划目标为我们指明了方向,也为我们注入了更多信心。”崂山区第十九届人民代表大会第五次会议现场,崂山区人大代表、海尔集团LC创新事业部供应链总经理于贞超建议,“下一步,崂山区可以精准绘制产业链图谱与创新资源地图,引导创新核心要素向产业链的关键节点聚集。推动人工智能与工业互联网技术进一步融合,打造工业大模型。此外,还可以推动从工具赋能到智能赋能升级,真正实现以AI加制造业为核心,嵌入企业的研发、物流、制造等关键节点。以链主企业为核心,真正建立产业链全流程共享的数据赋能体系。”

(青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁 通讯员 张绪霞)

# 你我在“身边” 共建西海岸

西海岸新区“身边2025——文明之光年度盛典”举行 14个“身边故事”发布

早报2月5日讯 2月5日,青岛西海岸新区“身边2025——文明之光年度盛典”在海洋大剧院举行,现场发布2025年度“身边故事”“身边人物”“网络影响力视频”等。

此次活动在主题片《身边》和歌舞《你好,西海岸》中拉开序幕,共分为“平凡中的感动”“岁月中的光亮”“生长中的力量”“前行中的希望”四个篇章,全景展现全区人民携手并进、昂扬向上的集体风貌。

在“平凡中的感动”篇章中,共享奶奶、帮喜团、村榜、茶香新农人、邻里时光等14个“身边故事”发布,用百姓生活中可感可触的事迹和场景激发共鸣、凝聚力量、温暖人心。

其中,琅琊镇琅琊台村党委书记王金壮利用周末时间自备食材走进村民家中,以“做百家饭,听百家言”架起干群“连心桥”,被当地村民亲切地称为“大壮书记”。“作为基层党员干部,群众利益无小事、一枝一叶总关情,你把群众举过头顶,群众就会把你放在心里。”活动现场王金壮说。



西海岸新区“身边2025——文明之光年度盛典”活动现场。

在“岁月中的光亮”篇章中,世界跳绳锦标赛冠军王继凯、梁德福,国家橡胶与轮胎工程技术首席专家刘燕生等11个“身边人物”发布。他们来自不同背景、不同领域、不同阶层,却以同样的坚守与奋斗追光逐梦,既示范带动各自群

体向上向善、创先创优,更用实际行动展现新区新风采、引领社会新风尚。

现场,全国最美教师邵瑜、深耕海洋油气领域的大学教授孙宝江、追求极致匠心的大国工匠孙靖东等“身边人物”和全国劳动模范于睦齐聚舞台,分别以

“未来”“自强”“精致”“真情”作为关键词,分享了“我和我的新区”故事。

在“生长中的力量”篇章中,专题片《文润西海岸》全景呈现了新区深入挖掘琅琊文化、海洋文化、齐鲁文化,创新开展高校大学生歌手大赛等各类文化活动,推动优质文化资源赋能新区经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设。

在“前行中的希望”篇章中,城管人员柔性执法服务群众、公交司机开私家车护送坐错车的务工大叔回家、青岛版“阿勒泰”铁橛山人气“出圈”等年度“网络影响力视频”发布。这些源自生活、触动心弦的短视频,在指尖流转中放大了新区的真善美,凝聚了城市的认同感。

活动现场,情景讲述《相约新区向未来》通过深情演绎,表达了无数选择新区、建设新区的人们对这片热土的深深认同与对未来的坚定信心。最后,活动在歌舞《拥抱西海岸》热情而欢快的旋律中落幕。

(青岛早报/观海新闻记者 郭念礼 通讯员 陶雯雯 摄影报道)